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Librăriei şi Tipografiei diec. în Caransebeş 

Memorandul în chestia mănăstiri lor 
(Fine) 

în urmarea despărţirii în doauö a hierarhiei, în 
1864 şi în anii următori a devenit actuală împărţirea 
averilor bisericeşti, cum şi a acestor mănăstiri, cari 
necontenit au föst în posesiunea comună a bisericei 
gr. or. unitare şi a poporului, iar' în 1691 în înţelesul 
provocatei diplome a regelui nostru de pie memorie 
Leopold I numai interimat au fost date în adminis
trarea patriarhilor, fără-ca, fie patriarhii, fie biserica 
Sârbească, să fi obţinut drept de proprietate asupra 
acestor mănăstiri ; — dar' o astfel de intenţiune nici 
n'a esistat nicicând. 

Aceasta interirnalitate resulta mai pe sus de 
ori-ce îndoeală din provocata diplomă leopoldina, şi 
respective din textul ediţiunei noaue a aceleia (20 Au
gust 1691) făcută de Curia reg. ung., în care s'a 
decretat, că ; „ Vom îngriji şi pentru a induce pe 
poporul servían în locuuinţele lui de mai nainte". Din 
aceasta urmează, că înainte de reîntoarcerea Sârbilor 
mănăstirile erau în esclusiva proprietate a celorlalte 
popoare ortodoxe. 

în 1864 de-asemenea numai interimal au fost 
lăsate aceste biserici şi mănăstiri sub jurisdicţiunea 
bisericească serba de până atunci, decretându-se în 
mai sus provocatul rescript preaînalt de dato 29 
Decembre 1864 Nr. 8642, I., că : „Bis zur förmlichen 
Übergabe der rumänischen Pfarrgemeinden in den gr. 
or. Diöcesen von Temes vâr unu Verschetz an die 
rumänischen Metropolie, bezihungsweise an die betref
fenden Bischöfe haben diselben unter der bisherigen 
kirchlichen Leitung zu verbleiben und diser gegenüber 
alle Obligenheiten wie' bisher zu erfüllen". 

Necesitatea împărţirii fiind deci statorită în prin
cipiu, dreptul bisericei române de a solicita predarea 
mănăstirilor de pe teritoriul locuit de Români a fost 
recunoscut în general deja în mai sus provocatul re
script Preaînalt, urmat autografului Preaînalt. 

Pretensiunea sa în această privinţă la timpul 
sfiu biserica română, respective delegaţiunea a şî noti
ficat-o Congresului sârbesc şi a propus o modalitate 
de împărţire aşa de firească şi equitabilă, conform 
căreia — în acord cu intenţiunea- esprimatâ în rescriptul 
Preînalt — afara de unica mănăstire aparţinătoare 
eparhiei române aradane, adecă mănăstirea Hodoş-
Bodrog, a pretins pe cale de învoeală prietenească 
încă şi cele 3 (trei) mănăstiri (Bezdin, Sângeorgiu şi 
Mesiciu), cari aflându-se pe teritoriu în preponderantă 
parte locuit de popor roman, chiar şi in urmarea 
acestor referinţe geografice respective etnografice, apar
ţin jurisdicţiunii Metropoliei române. 

fiierarhia sârbească însă, spre infinitul nostru 
regret, în această privinţă s'a pus pe punct de mâne-
care obsolut negativ şi basându-se pe cea nejustificată 
suposiţie, că toate aceste mănăstiri le-ar fi înfiinţat 
afirmative Serbii, şi contrar cu faptelele istorice şi cu 
Preaînalta intenţiune părintească esprimată în des 
provocatul rescript regesc Preaînalt, conform căreia M. 
Voastră V'aţi îndurat preagraţios a îndruma Congre
sul bisericei sârbe să facă învoeală şi cu privire la 
mănăstiri, — chiar şi în principiu a perhorescat 
împărţirea mănăstirilor şi astfel din causa neschim
batei şi de neschimbat doveditei atitudini absolut 
negative şi a neînduplicabilitâţii bisericei sore serbesci 
a rtirias fără succes chiar şî încercarea de învoeală 
făcută de nou şi pentru ultima oară în 1879 din par
tea Congresului din Sibiiu sub fericitul fost arhie
piscop şi metropolit Miron Romanul. 

Congresul sârbesc nu numai că nu e aplecat să 
cedeze bisericei noastre nici o singură mănăstire, dar' 
a voit să reclameze chiar şi unica mănăstire (Hodoş-
Bodrog) remasă sub jurisdicţiunea bisericei române! 
Astfel învoeală prietenească atât de mult dorită din 
partea noastră şi în mai multe rânduri solicitată, a 
a r6mas fără succes până în zilele de acum. 

în părţile sudice ale terii esistau numeroase mă
năstiri gr.-orientale, dar' o parte a acelora fiind pustiită 
de Turci, altă parte fiind în secolul trecut secularisată, 
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-— în timpul de acum mai esistă numai 25 mănăstiri 
matre şi câteva filii, parte pe teritoriul Croaţiei, în 
Sirmiu, parte \n Bacica, parte în comitatele Torontal, 
Timiş şi Caraş-Severin ; pe teritoriul acestor 3 (trei) 
comitate din urmă esistă 6 (şese) mănăstiri de aces
tea, anume a Bezdinului (pe teritoriul comunei Mu-
nariu) şi a Hodoş-Bodrogului pe teritoriul episcopiei 
române gr. or. a Aradului, Mănăstirea-Sângeorgiului, 
a Zlatiţei, a Voi Io v iţei (în Hotarul comunei Stârcea) şi 
a Mesiciului pe teritoriul comunelor aparţinătoare 
eparhiei gr. or. române a Caransebeşului Aci poate 
fi subsumată şi mica mănăstire-filie (schitul) de lângă 
Baziaş. 

Din acestea biserica gr. or. română — cu toate 
că ar putea ridica pretensiune la împărţirea tuturor 
mănăstirilor ortodoxe, ca averi bisericesci comune, — 
totuş, având în vedere punctul de mânecare designat 
de M. Voastră drept cinosură, pretinde numai acele 
mănăstiri şi pământuri aparţinătoare lor, cari se află 
de-a stânga Tisei pe teritoriu în mare parte locuit de 
popor român („inmitten einer romanischen Bevölkerung 
gelegenen Klöster") şi tocmai de aceea, acestea atât 
conform lirei lucrului şi menirei mănăstirilor, inten-
ţiunea disposiţiunii Peaînalte regesci din anul 1864, 
— cum şi în înţelesul principiilor de directivă decre
tate în pactul din Carloviţ în privinţa aşa ziselor 
„comune mixte", sunt a fi considerate drept competinţe 
firesci şi de drept ale bisericei române despărţite. 

Iar'--.astfel de mănăstiri —.„aflătoare, pe teritoriu 
locuit eminamente de popor român — sunt mănăsti
rile Mcsiciu, Mănăstirea-Sângeorgiului şi Bezdin, cari 
stau sub administrarea şi jurisdicţiunea bisericească a 
episcopului sârbesc de la Verset, respective a celui 
de la Timişoara. 

împrejurare esenţială, că poporăţiunea ortodoxă 
a comunelor Mesiciu şi Munariu (în hotarul căreia se 
află mănăstirea Bezdin) e curat română, iar' a comu
nei Sângeorgiu şi a celorlalte comune din împrejurime 
în parte preponderantă e română, e lucru de obşte 
cunoscut, — căci aceasta o dovedesc datele recense-
mentului oficial regnicolar. 

La cele doaue mănăstiri amintite în locul prim 
deci, pe basa poporaţiunii curat române a teritoriului 
lor biserica română nu numai că are îndreptăţită 
pretensiune. dar' 'acelea trebue chiar să formeze părţi 
întregitoare indispensabile ale eparhiei gr. or. a Caran
sebeşului, care ne-avend nici chiar o singură mănăstire, 
nu e in stare să-şi îndeplinească misiunea creştinească-
fîlantropică pe teritoriul ei propriu, să-şi crească preo
ţime monahala — din statul căreia sunt a fi aleşi şi 
episcopii eparhiali, — şi se află în astfel de situaţie 
siluitoare, că trebue să-şi trimită în mănăstiri de pe 
teritoriu străin credincioşii, cari doresc să urmeze 
cariera vieţii monahale, respective să-şi aducă monahi 
din locuri străine. 

După cum din cele presentate mai sus se poate 
constata, despărţirea hierarhică şi împărţirea teritorială 
contemplata în chip aşa de părintesc din partea M. 

Voastre în anul 18(34, în privinţa unei părţi însemnate 
şi ponderoase a averilor bisericesci, în privinţa mă
năstirilor, a rămas neîndeplinitâ, şi de aceea, pentru-ca 
grandioasa operă epocală a M. Voastre sâ poată obţinea 

; terminare şi sancţiune deamnă de scopul ei nobil, e 
! necondiţionat necesar, ca această arzătoare lacună să 

fie în fine suplinită, adecă împărţirea administrativă 
a mănăstirilor şi a averilor bisericesci aparţinătoare 
acelora încă să fie pusă în «secutare. 

în privinţa acestei împărţiri teritoriale urmăm 
calea pe carea M. Voastră în des provocatul roscript 
Preaînalt, respective în Preaînalta oomitivă autografă 
V'aţi îndurat a o designa, declarând că toate- ceştiu-
nile în legătură cu organisarea Metropoliei române 
M. Voastră V'aţi îndurat espres a le reserva propriei 
disposiţiuni. („Alle sonst mit der Constituirung der gr. or. 
romanischen Metropolie verbundenen Angelegenheiten 
haben Seine k. k. Apostolische Majestät ausdrücklich 
Allerhöchst Ihrer Entscheidung vorzubehalten geruht"). 

Când îndrăznim deci a ne presenta Maiestăţii 
Voastre cu preaumilita noastră rugare, ne îndeamnă 
la aceasta nu numai preaînalta voinţă declarată a M. 
Voaste, ci şi convingerea câ pentru resolvarea ăstui 
fel de cestiuni de drept public, ce stă în legătură cu 
organisarea hierarhiei noastre, nefiind investită cu sferă 
de competinţă nici o autoritate publică, singur M 
Voastră e chiematâ a lua preagraţios aceste disposi
ţiuni. Gloriosul antecesor al M. Voastre, împăratul şi 
rege .Leopold I., a fost acela, care prin preaînalta 
diplomă privilegia la pe atunci învestise pe patriarhul 
sârbesc, ca să poată fi administratorul, capul bisericei 
şi mănăstirilor ortodoxe aflate aici; numai M. Voastră, 
ca succesorul donatoriului glorios strămoş al M. Voastre, 
puteţi fi deci unicul chiernat şi îndreptăţit a dispune 
preagraţios, respestive a face să fie pusă în lucrare 
regularea de drept public emanată din dividarea în 
doauă a hierarhiei şi împărţirea teritorială a mănă
stirilor rămase încă tot în stare nedespărţită, aparţi
nătoare cadrelor acelei regulari. 

Asemenea disposiţie Preînaltă e în consonanţă şi 
cu ordinea de drept esistentâ, dacă avem în vedere, că 
mănăstirile şi averile acelora sunt fundaţiuni strict 
bisericesci, in privinţa cărora şi de altcum dispunerea 
Preînaltă e resevată Prealuminatei persöne a M. Voastre. 

Pe lângă aceasta după-ce legislastiva nu a făcut 
îngrijire pentru for competent în obiectul cestiunilor de 
litigiu ce pot să se ivescâ în privinţa administrării şi 
jurisdicţiunii hierachice, — cum e şi presenta cestiune 
a apartinenţei mănăstirilor, — în lipsa acestui for bi-, 
serica română din patrie, în privinţa mănăstirilor pă
gubită până chiar în zilele de acum, se simte direct 
avisată şi constrînsă de interesul vital al ei, ca în sco
pul sanării preagraţiose a cestui vechiu gravamen. cu 
iubire omagială şi neînfrântă încredere să se îndrep-
teze preaumilit cătrâ Maiestaticul ei Stăpân, căruia şi 
de altcum are să-şi mulţămească esistinţa. 

Pe basa celor aci enumârate, venim deci, în nu
mele Metropoliei gr.-or. române din patrie : metropoli-



tul gr.-or. român din Sibiiu ca şef al aceleia şi sub
scrisa episcopi representanţi ai eparhiei Aradului şi 
celei a Careusebeşului apaţinetore acelei biserici, în ur
marea hotărîrei şi îndrumării date în acest obiect 
din partea delegaţiunii congresuale române, a pre-
senta M. Voastre preaumilita nostră rugare, ca în le
gătură cu adese-ori provocatul Preaînalt autograf din 
1864 şi în spiritul aceluia M. Vostră se se îndure 
preagraţios a dispune esecutarea împărţirii administra
tive între cele doaug hierarchii gr.-or. coordinate a mă
năstirilor gr.-or. din părţile sudice (fost banatice) ale 
terii — împărţire remasă până acum pendentă, şi 
încoporarea acelor trei mănăstiri aflătoare pe teritoriu 
iocuit de popor român ortodox, anume mănăstirile Bez-
din, Sângeorgiu Mesiciu, împreună cu averile lor do-
taţionale, la Metropolia română, respective la eparhia 
Aradului şi Caransebeşului aparţinătoare acelei Metro-
polii, deci trecerea lor sub jurisdiciunea bisericei nos-
tre, şi a ordona preagraţios, ca averile mănăstiresci să 
fie predate pe cale adminstrativă episcopiilor gr.-or. 
române amintite mai sus. 

în numele bisericei şi poporului nostru totde-
una fidel înaltului Tron recomandând acesta preumi-
lită rugare a nostră graţiei pârintesci a Maiestăţii 
Voastre în toate timpurile manifestată faţă de noi, am 
rgmas cu preaomagială fidelitate 

preacredincioşi supuşi ai Maiestăţii Voastre 

Ioan Meţianu, 
arhiepiscop şi metropoli t gr. or. român. 

Nico lae P o p e a , 
episcop gr. or. român al Caransebeşului . 

Ios i f Goldiş , 
episcop gr. or. român al Aradului . 

Respuns 
d-lui C. Auner la erorile cuprinse în conferinţa sa 

privitoare la Români 
(Fine) 

Limba latină a fost limba oficială a Bisericei 
Dacice până şi după timpul luî lustinian. In Sinodu 
din Halcedon la 451, prin canonul XXVIII se hotără
şte, că Biserica din Dacia Aurelianâ ca şi din cea 
Traîană, numită acesta în canon cea dintre barbari, 
să fie îngrijită canoniceşte de cătră Patriarhul de Con
stantinopol. Textul din acest canon privitor la Bise
rică Daciei Traîane sună aşa : 'En (U xai rovg 
Iv rolg j3a^(3aQi,xolg 'Emaxonovg rwv nQOtiQrjfiivwv 
$ioixr\o~tu)v /HQoroveloOai vno rov TiQotiQrjfiivov 
aytmrârov 3QOVOV rijg xard Kwvaravrivovno'kiv 
aytwr ârtjg 'Exxlr/olag „încă şi episcopii cel din
tre locurile barbare a amintelor diecese să se hiroto-
nescă de cătră preasfinţitul dis tron al preasfântei Bi
serici din Constantinopol...." Sub cuvintele rovg Iv 
rolg ¡3aQ@aQi.xoZg trebue să înţelegem pe cei de preste 
Dunăre, pentru-că pe timpul Sinodului din Halcedon 

J Hunii ocupau aceste, locuri. Aşa aù interpretat aceste 
J cuvintele şi Canoniştiî Zoi ! ara şi Balsa rnon : „Dau (si-

nodiştii) celui al ('onstantinopolulul şi hirotonia epis-
copilor celor dintre poporele barbare, care sînt în 
amintitele diecese, precum sunt. Alanil etc." Noi am 
vëdut că sub Alan! Le Quien înţelege pe Viahî. Aris-
ten spune precis că „se supuneau numai MitropoliţiI 
cel al Pontului şi aï Asiei şi al Tracici şi vor fi hiro
tonisit! de el (cel al Constantinopolulul)". De asemenea 
şi episcopii cel din astfel de administraţii ale Biseri
cei barbarilor. Căci Macedonia şi Ilyria şi Tesalia şi 
Atica şi Peloponezul şi tot Epirul şi administraţia 
bisericei popdrelor era sub cel al Romei pe atunci". 
Despre Dacii nu se spune absolut nimic, că ar fi fost 
când-va sub jurisdicţia Romei. Sub lustinian la 535, se 
înfiinţază un nou Patriarhat sau Diecesă în peninsula 
balcanică cu numele de Iustiniana Prima, în onôrea 
amintire! nasoere! sale în acea localitate. In anul citat 
535, luna April, se dă o Nuvelă clasificată a XI, prin 
care se dispune, ca Bisericile din Dacia Mediterană, Dacia 
Ripensă, Moesia a doua, Dardania, Prevalitana, Mace
donia a doua şi o parte din Panonia a doua, în care 
era şi cetatea Bacense, le supune jurisdicţiei Iustini-
aneî Prime. Tot în acesta Nuvelă mal citim că i s'a 
supus jurisdicţiei eî şi cetăţile creştine de preste Du
năre : Viminaciul, Ricidua şi Liderata ori Litterata. 
Izambert, acest scrutător al faptelor luî lustinian dice : 
că Viminaciul ar fi în faţa Semendrieï, sur la rive 
gauche du Danube—pe malul stâng al Dunărei; Iar 
Ricidua—ce pourait être Moldova—acesta ar putea fi 
Moldova ; cât despre Liderata sau Litterata dice că 
era—sur le même rive—pe acelaş mal şi conchide, că 
aceste trei oraşe aù trebuit să aparţină Daciei lui Tră
iau. Pentru a vë convinge pe deplin vë citez numai 
pericopa următore din Nuvela a XI : „ Fiind-că 
acum cu ajutorul luî Dumnedeu, Reflublica nostră s'a 
mărit întru atâta în cât amândouë rîpile Dunărei 
sînt populate cu cetăţile nosfre şi atât Viminaciul, cât 
şi Ricidua şi Literata, care sînt dincolo de Dunăre 
se află tarăşî supuse stăpânireî nostre, am socotit de 
cuviinţă a aşeza în prea fericita nostră Patrie cea prea 
gloriosă Prefectura, care era în Panonia, de ore ce 
Panonia secundă nu este atât de departe de cea Medi
terană". Iată dar, probat cu dovedi contemporane 
faptelor, unde am stat noi Românii, sub ce jurisdicţie 
bisericescă adică de la 451, Sinodul din Halcedon şi 
535, de la înfiinţarea Iustinianel Prime până la căde
rea Iustinianel Prime, prin înfiinţarea Imperiului Bul
garilor ş'apol al Româno-Bulgarilor. Atunci la 535, arn 
fost cedaţi Bisericei înfiinţate de lustinian -Justiniana 
Prima—şi n'am mal fost un restimp sub Jurisdicţia 
Patriarhatului de Constantinopol. Evenimentele din 
Peninsula Balcanică de la 600 am putea dice şi până 
la 1200 atl fost forte schimbăclose şi cestiunile bise
riceşti au oscilat după situaţiile politice a acestor lo
curi. .Când strămoşii noştri Românii, înfundaţi în mun
ţii CarpaţI, în nordul Moldovei, în stepele din josul 
Basarabiei şi pe malurile Dunărei, au vëdut că s'a 
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scurs şuvoiul nesfârşit al barbarilor de pe leritorul 
Daciei Trăiai ie. zic atunci ei au reocupat vechiul părnint. 
Patria nostră. Iar iu eestiunea Bisericescâ, ca unii ce 
eram creştini vechi, şi de o re-ce pe acele vremuri 
lustiniana Prima se slăvizază, Patriarhul ş'a reluat 
drepturile salo juriştii cţionale asupra Românilor. Aşa 
s'aîî petrecut faptele, prin urmare ce ve curiositeză 
D-le Auner se ve exprimaţi cu atâta uşurătate, că 
adică noi Românii abea prin soclul al XIV şi al XV-
lea ne-ain supus Jurisdicţiei Patriarhatului de Constan
tinopol. Mare erdre, nu ştim dacă intenţionat aţi co
mis-o sau prin ignoranţa faptelor. Apoi mai vedeţi in ; 
ce contrazicere cădeţi ; aşa se întâmplă în tot de-una, ; 
când cine-va nu urmeză faptelor cunoscute, ci voeşte : 
ca faptele sâ-I servescâ spre a dovedi cu ele o idee \ 
preconcepută. Iată acesta mare contradicore : in dia- j 
tribâ ori conferinţă spuneţi că noi Românii am fost ! 
creştinaţi între anii 602—802, ş'apoî vorbiţi despre | 
lustiniana Prună, ca adică am fi stat sub jurisdicţia \ 
el, acesta se cblaraă anacronism comis cu ştiinţă. 
Dar să ve lăsăm in pace, pentru-câ în totă conferinţa I 
n'aţl debitat de cât fapte şi date falşe. Unde găsiţi 
dar că noi am stat când-va sub jurisdicţia Bisericel j 
Romei? De bună seină atunci, când nu erau circum
scripţiile determinate, când bisericile erau de sine şi 
trimiteau predicatori în tote părţile, când Biserica 
Romei vechi, până a nu se înfiinţa Patriarhatul do 
Constantinopol, se întindea în totă Europa ; dar ace
sta vagă şi nedeterminată situaţie, a .Bisericilor din 
seeuliî primari, nu ne pote servi de basă întru nimic 
în dovedirea faptului ce urmărim, cum am vedut. Spe
răm că vi s'a probat suficient şi punctul al doilea. 
Noi n'am avea nici un interes să făgăduim jurisdicţia 
Bisericel Romei vechi asupra Daciei Tralane, dar clati
ne dovedi. Noi v'am demonstrat care era situaţia 
Bisericel Daciei Tralane. Dacă Coloniştii Daciei Aure-
liane ari fluctuat în timpurile de nestatornicie când 
spre Roma când spre Constantinopol, acesta-I priveşte. 
Noi ştim a tâ ta : că din fapte accidentale şi reped! 
trecâtore nu se. pot trage eonclusiun! hotărîtore. 

Trecem acum la punctul al treilea : 
De când şi cum ani remas noi Românii în legea, 

străbună Ortodoxă, separandu-ne prin scliizmă de Ro-
ma-mumă î 

In desvoltarea acestui punct avem puţine de dis, 
ni urma faptelor citate în cele dou6 puncte precedente. 
Noi Românii tot-de-una am fost fii credincioşi a ade-
verateî îiiveţătur! creştine stabilite prin decisiunile 
Sinddelor Ecumenice. Dacă a existat când-va semi-
arianism între Goţi ş'apoî s'a ereditat şi de unii dintre 
locuitorii Mysiilor, acea eresie a dispărut, prin scurge
rea barbarilor din aceste locuri şi prin ocuparea lor 
în urmă de Serbî şi Bulgari, cari apoi s'au slavizat. 
Aceştia fiind păgâni până în seclul al lX-lea Creşti
nismul la Români n'a fost bântuit de nici o eresie. 
eseeptând pavlicianismul, ce s'a răspândit între Bul
gari şi apoi şi între noi, tot între eî numai. Ast-fel ' 
D-le Auner noi am remas ceea ce am fost la început 

ş i continuăm a fi ş i vom românea in Credinţa nostră 
dreptă şi Universală. în care a fost totă Biserica până 
în seclul ai IX. Până când dorinţa do predominare, 
ambiţia deşartă de slavă lumescă nu s'a arătat în 
Biserica lui Christos, până atunci Biserica era Una, 
Sfîntă, Sinodică ş i Apostolică. De când vermile' nea
dormit a tot aţiţat mereu pe unii Papi de a supune 
stăpânire! el întrega Biserică, ce-ja ce este o carac
teristică a Giutel latine de a predomina, de când Pa
triarhii din Orient au înţeles şi simţit ce urmăreşte 
papalitatea, de atunci I-a stat in protivă, şi acesta 
este Iarăşi o caracteristică a Grecilor orientali, de a 
nu suferi jugul Roman, ce'l purtase deja secul! întregi, 
de atunci se ved încercări, mal ales în apus do a se 
separa Biserica din Roma de cătrâ cea din Constan
tinopol. Mult a conlucrat la acesta şi situaţia politică 
a Statelor din Occident si Orient. (Mentalii creştini 
ţineu morţiş la desvoltarea libertăţilor creştine şi în 
Biserică şi în Stat, prin sinodalitate, Occidentalii tin
dea din contra la o administrare teocratică sub pute
rea Papei. Ast-fel întâlnim mal multe puncte doctri-
nale şi mai ales disciplinare desvoltate în Biserica 
apusului, pe cari nu le aveau mal înainte şi de care 
se fereau Orientalii. Acestea au avut Ioc în decursul 
seclulul al VI, VII şi al VIII. Cu ocasia convertire! 
Slavilor la creştinism se ivi certa între clericii Greci 
şi Latini, cărei jurisdicţiunl adică aparţin Bulgarii, 
Romei ori Constantinopoluluî? Acesta-I mărul de certa. 
Grecii susţineau că eî întâia au predicat creştinismul 
la Slavi, Latinii susţineau că eî. Mult aii contribuit 
la înăsprirea relaţiilor bisericeşti în acesta cestiune şi 

| starea politică de pe atunci a Statelor. Faptele cum 
j s'aiî petrecut sunt cunoscute, noi ve trimitem să con-
j sultaţl practicatele sinddelor di ti Constantinopol la 861, 
| în Biserica Sf. Apostol! şi 879 în Biserica Sf. Sofii, de 
i unde ve vedi convinge cari sînt adevăratele cause a 
| schismei din Biserica lui Christos. Ve" mal trimitem 
\ să citiţi şi Enciclica Patriarhului Fotie, în care sînt 
: enumerate inovările Bisericel latine faţă de doctrina 
I şi diciplina primită în Biserica Universală. Noi Românii 
I pe atunci n'aveam nici în clin nici în mânică cu ace 
; ste certuri, ne căutam do vieţa ndtră strâmtorată de 

barbari. Dacă sub loniţă Românii de preste Dunăre, 
pentru cause curat politice au oscilat când spre Orient 

: când spre Occident, pentru a se folosi cu ceva poli
t i c e ş t e , acesta-I privea pe ei. Ce complicaţi pe toţi 

Românii din Dacia Traîană în asemenea cestiunî, ce 
nu-î privesc? Când loniţă a constatat că de câtră 
politica occidentală era tras pe sferă, cum se dice, 

! atunci le-au întors spatele ş'a rumpt-o pentru tot-de-
: una cu Biserica papală. 

Iată cum s'aii petrecut lucrurile Domnule Auner, 
Iar nu cum încerci a le fabrica D-ta. Nu interese pur 
religidse au prestat la rumperea relaţiunilor Bisericel 
lui Christos, ci politice şi ambiţiuni omeneşti de pre
dominare. Acesta-î adevgrul. Acum când imperiul din 
Orient a început a slăbi prin năvălirea barbarilor dela 
Dunăre, prin estinderea musulmanisrnului în Asia, 



despre cucerirea Constantinopolulul do către 
în timpul ultimei cruciate, pentru-că acesta 

(iiveil bizantini an încercat în evite-vu rîtidurl sá mâ-
gnlcscâ pf papi, în scop de a ti ajutaţi materialiceşte 
spre a combate pe vrăjmaşii ce ameninţau Imperiul 
de Orient; dar şi aceste încercări aii fost mai mult 
o logomahie şi diplomaţie, voind a se înşela unii pe 
alţii şi la urma urmei separarea între Biserici a re
mas adînc înrădăcinată până astă-di. Nu am amintit 

Latini, 
numai 

onórea JIU face Occidentului, de asemenea am omis a 
trata formele prin care s'a declarat separarea Biseri
cilor, fiind pentru noi ceşti bisericeşti lucruri cunos
cute. Prin urmare în zădar vă încercaţi a susţinea 
că noi Românii am ii fost prin înşelăciune de Slavi 
traşi în cursele Schizmeî. Am a mal răspunde încă la 
o cestiune ; înainte de a termina, care-I următdrea : 
că lainica mişcare în secolul al XVIII din Ardeal făcu 
ca Românii să se unescă cu Biserica mumă, şi că la 
acostă mişcare ar fi luat o parte* însemnată a naţiu
ne! Române. Amar vă înşelaţi, credénd a amăgi şi pe 
alţi Români după cum I-aţî înşelat pe aceia ce-I cân
taţi fericiţi. Naivitatea s'a făcut timpul. Aţi rumpt 
prin intrigi ş'aţl înstreinat dela Muma adevărată, pe 
o samă r lin fii României, să vă fie de bine ! El vor 
sta în rătăcire până se vor lumina. Noi cundştem jo
cul falş al Irodiadei ce l-aţi jucat, pe acele vremuri. 
Cunoşteţi, credem, lucrările ulteriora în cestiunea Uni
re!, prin care se probeză falsificarea chiar a actului 
Unire!; Iar rezultatele Unire! cântate de D-ta le am 
desvoltat altă dată, în un răspuns dat Revistei Cato
lice, editată în Bala-Mare, acesta la 1890. 

Termin resumând cele espuse anterior în urmâ-
tórele: Românii din Dacia Traíană aü primit creşti
nismul după a două jumătate a secoiul al II a erei 
creştine, cum am probat. După trecerea autorităţilor 
Romane şi a unei părţi din populaţia fluctuantă preste 
Dunăre sub Aurelian, în Bulgaria de astâ-dl, creşti- j 
nismul s'a desvoltat acolo forte mult, organizându-se j 
în Episcopate şi Metropoliate, cum Iarăşi am probat. 
Populaţia rămasă în Dacia Traianâ sub Goţi, retrasa I 
în locuri sigure, ş'a conservat Religia sa, apoi prin 
creştinarea Goţilor de sub Fritigern şi a unora din I 
cel de sub Atanarich s'a lăţit Iarăşi Creştinismul în ! 
Dacia Tralană. Persecuţiile săvîrşite de Atanarih asu- j 
pra creştinilor au avut de resultat încununarea mul- j 
tor martiri şi refugiul altora în ţările transdanubiane j 
şi peste Carpaţl. Creştinii din Dacia Aureliană Iarăşi ; 
a suferit persecuţii şi martirizări mai ales în oraşele : 

pe malul drept al Dunărei până la Marele Con- • de . 
stantin. Cu năvălirea Hunilor în Dacia Tralană Creş
tinismul a mal stagnat. Biserica din acesta parte era 
cultivată şi îngrijită de cătră Biserica soră de preste 
Dunăre, cum am vedut. Sub imperatoril creştin! de 
Orient până la invasiunea Bulgarilor ea a fost în li
nişte ş'a înflorit luând parte membrii din ierarhia eî 
la sinodele Ecumenice şi locale. Ast-fel Creştinismul 
a fost propagat şi stabilit la Coloniştii lui Traian şi 
în Dacia Aureliană cu mult înainte de 602 cum spune 
Domnul Auner. 

Cât despre situaţia Bisericilor din Dacii la c e 
jurisdieţiune aparţinea ne pronunţăm: c ă în c e l e trei 

i secule primare ne tiind cu putinţă o împărţire ofi-
| cială în Biserica creştina Universală, din causa perse-
! cutiilor, nu cundştem cărei jurisdicţii aparţinea cu 
I stricteţă cutare ori cutare Biserică, cu atât mal puţin 
j pentru Biserica Dacii lor. Cundştem alte disposiţiun! 
j luate prin canone în sinodele locale pentru adminis-
| trarea Bisericilor şi care se prevăd în cantinele lor. 
j dar respectiv de circumscripţiunile jurisdicţionale nu 
J cunrjştem de cât canonul VI din Sinodul I Ecumenic, 

care spune : „că să se ţină obiceiurile vechi, cele în 
Egipt. în Libia şi Tendapol, aşa că Episcopul din Ale
xandria să albă autoritate asupra tuturor, pentru-că 
este obicinuit acesta şi Episcopului Romei. . ." Acesta 
însemnă că după cum era împărţit imperiul Roman, 
aceleaşi împărţiri aii fost primite şi în Biserică, pro
babil că şi înainte de Marele Constantin. Nu cundştem 
însă nici o perscripţiune canonică, prin care să se 
constate ca. Daciile în special cea Tralană aparţineau 
canoniceşte sub jurisdicţia Romei. Declarăm Iarăşi că 
nu cundştem nici o hirotonie şi nici o disposiţie ad
ministrativă de a Bisericei Romei privitdre la Dacia 
Tralană, precum nici din partea vre unu! représentant 
al el până în seclul al Vil. Până la înfiinţarea Primei 
lustiniane, Bisericile din Dacii aù fost sub jurisdicţia 
Patriarhatului din Constantinopol, conform canonuiu! 
XXVIII din Halcedon, anul 451 ; Iar până la acesta 
dată aù fost îngrijite când de fraţi! lor de preste Du
năre, când de ConstantinopolitanI, unde a fost hiro
tonit şi Ulfila, când apoi de Biserica din Capadocia 
şi de cea din Tesalonic. Atât cundştem positiv, nici 
o urmă însă de păstorie din partea Romei. Dela 535 
şi până la căderea lustiniane! Prime am stat sub 
jurisdiaţia acestei Biserici, ce era independentă. Tim
purile de nestatornicii şî zbuclumărî ale Bulgarilor şi 
Sorbilor şi chiar ale Românilor din Imperiul Româno-
Bulgar de preste Dunăre, nu le putem lua de norme 
în stabilirea cestiune! ndstre, pentru-că acele împreju
rări erau. trecătdre ; pentru acest cuvînt lăsăm la o 
parte faptele sporadice. întinderea circumscripţiei ju
risdicţionale a Bisericei papale în Orient variază în 
timp, după cum sunt schimbate marginile or! confi-
niile Imperiului Bizaniin în Peninsula Balcanică. Cam 
tot acésta-ï şi marginea ortodoxismului faţă de Cato
licism, pe acele timpuri. Acésta-I şi causa pentru care 
în difinitiv, Papa n'a putut isbuti să-şî supună juris
dicţie! sale nici pe Bulgari, nici pe Români mal apoi. 
pentru-că interesele politice locale reclamară ca acele 
popdre să se ţină de vechile lor datine şi vetre. Cât 
despre afirmaţiunea ne probată a D-lu! Auner, ca po
porul Român de astâ-dl ar fi un mixtura compositum 
din Romani şi. Slavi, noi o respingem cu indignare. 
Dacă D-să ar fi citit lucrarea D-lui Petricelcu Haşdeu 
Strat şi substrat, şi dacă ar cunoşte că în aceste Ţâri 
elementul predominant, după scurgerea şovoluluî bar
barilor, a fost acel Roman şi când împrejurările le-aii 
permis au revenit din tôte părţile Românii împrăştiaţi 
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de barbari şi s'aü reocupat vechile lor ţări, n'ar fi 
causat asemenea neexactităţl istorice. Las că nu există 
nici un popor cu sînge curat, dar în neamul nostru 
predomină limba, obiceiurile şi datinele Romane. Cu
vintele slavone sunt venite din contactul cu Slavii 
Ortodox!, iar cele Ruseşti, din desele invasiuneî recente. 
Aceste evenimente se întâmpină şi la alte popóre. 
Cât priveşte Schizma, noi Ortodoxii suntem mai poli
ticos!, nu ve mai gratulăm cu titlul de eretici, ceea ce 
aţi merita, după renovările ce aţi făcut; ci vé spunem 
numai: Că noi Românii am fost suntem şi vom ré-
mânea în legea strămoşilor noştri, care-î cea Ortodoxă. 
Credem cu tărie că no putem mântui sufleteşte şi fără 
a primi inovările papistăşeştî. No! ne ţinem strins de 
dicerea din sf. Scriptură: „Făţarnice, scote mai întâi 
bârna din ochiul teu şi atunci veî vedea să scoţi şter-
cttl din ochiul fratelui teii.1' 

C. Erb iceanu . 

V a r i e t ă ţ i 
Covocare . P. T. Domni membrii fundatori, or

dinari şi ajutători aparţinotori despărţomentuiui Bocşa 
al Reuniunei învoţătorilor gr. or. din diecesa Caran
sebeşului, precum şi alţi iubitori de progresul şcoaielor 
şi al învăţământului poporal sunt prin aceasta con
vocaţi la adunarea generală, ce se va ţinea în Bocşa-
Montanâ, Joi în 21 Martie (3 Aprilie) a. c, în loca
litatea şcoalei române gr. or. din loc după urmă-
toriul.Program,.:,;l,.;Dela 8 7 - l Q oare a. m., participare 
la prelegerile practice din şcoala subscrisului. 2. După 
demiterea şcolarilor deschiderea adunării. 3. Constatarea 
celor presenţi şi a învoţătorilor absenţi. 4. Discusiune şi 
critică asupra iecţiunilor ţinute. 5. Cetirea cerculariului 
'comitetului central. 6. Temele recomandate spre elabo
rare prin cerculariul de sub Nr. 10 ex 1901, cari vor fi 
insinuate înainte de deschiderea şedinţii şi în special 
tema: „în ce mod poate concurge şcoala pentru a in-
fluinţa spiritul de economisare la bâeţiu,ce va fi premiată 
cu un galbin din partea d-lui Ioan Budinţian. 7. încas-
sarea taxelor curente şi restante. 8. Reconstituirea 
despărţomentui. 9. Designarea locului pentru proxima 
adunare. 10. Propuneri. 11. Alegerea comisiunei auten-
ticătoare. Bocşa-Montană în 10/23 Martie 1902. Ioan 
Marcu Preşed. desp. Bocşii. 

„Sever ineana" Societate comercială pe acţii 
în Caransebeş şi-a ţinut în 27 Martie 1902 st. n. la 
oarele 11 înainte de ameazi în sala Comunităţii de 
aven; a IV-a adunare generală ordinară — fiind pré
sent un numër considerabil de acţionari, prin ceea ce 
s-a arôtat un viu interes faţă de întreprindere. Rapor
tul Direcţiunei şi bilanţul pe anul 1901 precum şi 
raportul comitetului de supraveghiere, din care se vede 
progresul, ce 1-a făcut Societatea înt impui scurt a esis-
tenţei sale s-a luat cu plăcere la cunosciinţl ; propu
nerile comitetului referitoare la destribuirea profitului 
curat réalisât în anul 1901 conform bilanţului publicat 
deja s-a primit şi atât direcţiunei cât şi comitetului 
sa dat absolutoriul ; in comitetul de supraveghiere s'a 
ales d-nii Ioan Thopal maior pensionat. Gregorie Vădrariu 
căpitan pensionat, Traian Barzu asesor consistorial, 
Ioan Măriei croitor, iar ca membrii suplinitori d-nii 
Nicolae Popovici comerciante, şi Valeriu Pop Bociat 
practicant de forestier. 

D I E C E S A N A 

A IV-a adunare genera lă ordinară a „Re
uniunii funebrale române din Lugoj" se va ţinea Du
minecă, in 30 Martie 1902 st. n. la 3 oare d. a. în 
sala comitetului parohial gr.-or. rom. din Lugoj (curtea 
bisericei.) 

Cine vrea să fie of icer? Cu începultul anului 
şcolariu 1902/1903 (21 Sept.) se vor primi în cursul 
I al şcoalei de cădeţi ces. şi reg. de infanterie din 
Sibiiu 40 aspiranţi, respective, în urma unei depărtări, 
unii şi în cursul II şi III. Pentru primirea în cursul 
I se recere absolvarea de 4 clase a unei şcoli reale, 
gimn. sau a clasei a IV a unei şcoli civile ungu-
resci. Taxa de intreţinere e conformă condiţiunei pă
rinţilor 300. 160, 24 cor. pe un an. Celelalte condi-
ţiuni şi determinări despre concipiarea petiţiunilor se 
cuprind în „Condiţiunile de primire la intrarea în şc oa
lele de cădeţi ces. şi reg." (Se poate procura la cea 
mai de aproape şcoală de cădeţi — sau în limba româ
nă la „Tipografia" societate pe acţiuni în Sibiiu — pre
ţul de 40 bani şi porto postai). Petiţiunile de primire 
sunt a-se trimite cel mult pană în 15 August 1902, 
dar nici la un cas înainte de primirea testimoniului 
şcolar anual 1901 — 1902. 

Posta Redacţiei 
Mai multor dni: Bapoarte trimise şi altor foi nu 

Bibliografie 
Biblioteca „Poporului Român." Nr. 2 : Poesii popo

rale, adunate de Ioachim B. Pop înueţătoriu, Budapesta, 
1902 Preţul 20 fii. 

* 
Soc ie te tea P e t r u Maior B u d a p e s t a cu con

cursul mai multor scriitori cu reputaţiune stabilită, a 
edat primul seu „Almanah", al cărui conţinut es te : 

Istoricul societăţii. I. Zece ani din viaţa socie
tăţii de lectură „Petru Maior" (1861/62—187.1/72) de 

I V. Onişor, stud. în drept. II. Viaţa societăţii „Petru 
| Maior" din anul 1871 până în zilele noastre de D. 
j Stoica, stud. in Iii. 
j Partea literară şi scienfifică. Problema vieţii, de 
I Ales. Mocsonyi. Dr. Ales. Mocsonyi de Foen (cu portret). 
! Amintiri din copilărie, — Botezul poetului, de Con-
| stanţa de Dunca-Schiau. Smeii, de Dr. At. M. Marie-
j nescu. Testamentul soldatului (1877), poesie de Zaharie 
| Boiu. Câte-va date statistice la populaţiunea română, de 
| I. cav. de Puşcariu. Alma de Dunca-Schiau (cu portret), 
j 0 muscă, schiţă de Don Gilio. Crescerea raţională, de 
• Ioan Slaviciu. Dor. şi jale. — în formă poparală. — 
j de Di Casto. Despre distribuirea geogracfiă a plantelor, 
i de Fior. Porcius. Earna, poesie în proză, de V. Bontescu. 
| Principalii representanţi ai materialissmului şi influinţa 

practică a vederilor lor, de Victor Păcală, stud. fii. 



Dorinţă, poesie de C. David. Alecsandrn Roman (cu i 
portret,). Din lumea literaturii noastre poporane nescrise, 
de Dionisie Stoica stud. fii. Sosirea primăverii, poesie 
de Ilie Gropşeanu. Eroi din popor. — Moca Viteazul. 
Pitrici, — De I)r. V. Bologa, prof. învoială, Rîuleţul, 
poesii de Gandin David. Din ani copilăresci, poesie de 
D. Stoica. 

Preţul 4 cor. plus 55 lil. porto. 

Concurse 
Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 14 Februarie a. c. de sub Nr. 379 B. ex 
1902 se escrie concurs pentru ocuparea postului de 
capelan pe lângă preotul Traian Stoica în parohia 
de clasa a doaua din Soceni , cu termin de recurgere 
de 30 de zile, clela prima publicare în „Foaia Diecesană" 

Emolumenteie : 
Jumătate din toate venitele parohiale. 
Concurenţii sunt avisaţi a-şi subşterne recursele, 

adjustate conform prescriselor şi adresate comitetului 
parohial, la Prea Onoratul Oficiu protopresbiteral în 
Bogşa-Montană (Nemet-Bogsân) şi sunt poftiţi a-se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică, clar nu în ziua alegerii. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 10 Martie 1902' st. v. 1—3 [16] 
în conţelegere cu mine Macsim Popoviciti, protopresb. 

Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 14. Februarie a. c. Nr. 5425 B. ex. 1900 
se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan 
pe lângă neputinciosul paroh Petru Popoviciu, în pa-' 
rohia de clasa a II din Cic lova-montană, cu termin 
de recurgere de 30 de zile, dela prima publicare. 

Emolumenteie sun t : 
A treia parte din toate venitele parohiale. 
Recurenţii sunt avisaţi a-şi subşterne recursele 

lor instruate conform statutului organic şi regula
mentului pentru parohii, adresate comitetului parohial, 
prea On. Oficiu protopresbiteral în Oraviţa. 

Totdeodată sunt poftiţi a-se presenta în vre-o 
Duminecă seau sărbătoare în sânta biserică. 

Ciclova-montană, din şedinţa comitetului paro
hia! ţinută la 24 Februarie (9 Martie) 1902. 

[121 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Licitatiuni minuende 
Pe basa încuviinţării Veri. Consistoriu diecesan 

ddto 26 Ianuariu 1902 Nr. 323 B. se escrie licitaţiune 
ininuendă pentru îngrădirea curţii s. biserici gr. or. 
rom. din Mircovăţ , cu gard de fer şi de zid. Preţul 
de esclamare : 4886 cor. 37. fii. 

Licitaţiunea se va ţinea în 3 Aprilie 1902 s. nou 
în şcoala din Mircovăţ la 9 oare a. tn. Planul şi spe-
cificaţiuuea se pot vedea ori când la oficiul protopres
biteral din lam. 

Intreprinzetorii să se pfesenteze în faţa locului 
unde li-se vor face cunoscute condiţiunile lucrului. 

Cel ce doreşce a primi lucrul va depune vacliul 
de 10°.. 0 . 

Numai oameni esperti şi cari vor dovedi, că au 
mai lucrat undeva fără proces, se vor admite la licitaţie, 

= Mircovăţ, din şedinţa comitetului par. ţinută 
la 6 Februariu 1902. s. v. [13] 2—3 
în conţelegere cu mine Filip Aclam, protopresbiter. 

Îl 

„Sebeşana 
c a s s â d e p ă s t r a r e p e a c ţ i u n i î n C a r a n s e b e ş 

înregistraţi i la Tribunalul r e g e s c din Ca ransebeş cu decisul de sub Nr. S I 2 / 1 9 0 2 s 'a 
deschis în 17-lea Martie 1902. 

Capital social de 30.000 cor., în 300 acţiuni de 100 cor. 
A e o a r d ă : credite personalei pe cambi i ; credite pe cambii cu acoper i re h ipote

ca r a ; şi împrumutur i pe a m a n e t e şi efecte publice. 

1 ă i m e s c e : depuner i de bani spre fructificare, după cari institutul p lă tesce con

tribuţia e ra r i a lă ; iar ' deponenţii pr imesc după banii depuşi pană la 1000 cor. r>% 

de la 1000 cor. în sus 6 % interese . 

Local i ta tea în s t r ada Timişoarei Nr. 589 . 

Direc ţ iunea . 

« S i * 

t » 

a f e 
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Valab i l de la 1 Octomvre 1801. 

B u d a p e s t a , gara de Vest (ny. \>. u.), — Orşova — V e r c i o r o v a 

Or. Os. 
Ex. 

1 

P. 
1—III 

P. 
I—III 

A. 
I—II 

P. 
I—III 

M. 
I I - - I I I 

S t a ţ i u n i l e 
Or. Os. 

kx. 
I 

P. 
1- III 

P. 
1 111 

A. 
I 11 

p . 
1- - n i 

11.30 
433 

yl5 830 
531 

230 
802 

650 
520 

pleacă 
sosesce 

Budapes ta 
Timişoara-Iosefin 

sosesce 
pleacă 

1 250 
8Ö3 

7 I 5 
930 

125 
750 

740 

153 
439 
545 

205 
357 

610 
823 

810 
924 

7I.3 

8 54 
pleacă 
sosesce 

Timişoara-Iosefin 
Lugoş 

sosesce 
picacă 

757 
0 » 

747 

6U; 507 
"~ 788 

(¡20 
115 

1131 

Jo
ia

 
şi

 
• D

um
in

ec
a 843 

75Ò 

150 
6£2 

150 
602 

157 
1 942 

3ŞO 

639 

sosesce 
sosesce 
pleacă 
pleacă 
pleacă 

Buziaş 
M.-llia 
Marginea 
il.-Uia 
Buziaş 

pleacă 
pleacă 
pleacă 

sosesce 
sosesce M

er
cu

ri
a 

şi
 

D
um

in
ec

a 

150 

843 
1242 

330 
1242 

720 

157 

632 

828 
853 

402 
5 23 
7 1 1 
800 
S2Ş 

94Ţ 
929 

1029 

1230 
12Ş6 

9IO 
1032 
1221 

110 
138 

411 
543 
6 ~ 

pleacă 
pleacă 
pleacă 
pleacă 
sosesce 

Lugoş 
Caransebeş 
Domaşnia-Cornia 
Băilc-Hcrculane 
Orşova 

sosesce 
pleacă 
pleacă 
pleacă 
pleacă 

644 
602 

345 
315 

611 
5Î2 
333 
233 
156 

ÌW 
4ÖS 

(;14 
531 
4I4 

327 
958 

1123 
1024 

844 
733 
(¡55 

859 
907 

1H 
]20 

930" " 
939 

pleacă 
sosesce 

Orşova 
Verciorova 

sosesce 
pleacă 

255 
245 

1259 
1250 

926 
2Î8 

B u d a p e s t a , gara de Vest (ny. p . u.), — Timişoara — Baziaş 

M. 
I—III 

p . 
I—III 

P. 
I—III 

p . 
1—în 

P. 
I—III 

P. 
I—III S t a ţ i u n i l e P. 

I —III 
P. 

I—III 
P. 

I—III 
P. 

I - I I I 
P. 

I III 
P. 

I 111 

6501010 
~ 5 2 0 ~ 

8 1 5 
149 

830 230 
531 8 £ 

830 230 
531 802 

6501010 
"520 ~ 

pleacă 
sosesce 

Budapes ta 
Timişoara-Iosefin 

sosesce 
pleacă 

7 1 5 

930 

125 7IO 
750 925 

125 710 
750 925 

740 
153 

740 
153 

830 
8 4 3 

210 
922 

822 
834 

846 
858 

608 
621 

pleacă 
sosesce 

Timişoara-Iosefin 
Chişoda 

sosesce 
pleacă 

805 
753 

7 42 
7 29 

7O3 
651 

635 
623 

1257 
1245 

130 
118 

1030 
i l 25 552 

1021 
456 

sosesce 
pleacă 

Buziaş 
Buziaş 

pleacă 
sosesce 1019 

5 52 
1030 

456 1125 
4 1 5 

223 
251 

835 
9OÎ 653 

pleacă 
sosesce 

Chişoda 
Jebel 

sosesce 
pleacă 

752 
724 

650 
620 

117 
1249 

3I8 

453 
1015 
1216 

944 

520 
656 

737 
930 

548 

sosesce 
sosesce 
pleacă 
pleacă 

Ciacova 
Boca 
Boca 
Ciacova 

pleacă 
picacă 

sosesce 
sosesce 

(¡56 
520 

548 

930 
737 

CO 

7 

1216 
1015 

453 
3I8 

255 
3O8 9Î5 

658 

TU 
pleacă 
sosesce 

Jebel 
Voitec 

sosesce 
pleacă 

7 1 9 
7O6 

619 
606 1 

1245 
1232 

359 
r>54 
915 

1103 

1010 
USÒ 

424 

612 

815 

i o n 
340 

5Ö8 

sosesce 
sosesce 
pleacă 
pleacă 

Gaiaia 
N.-Bogşa 
N.-Bogşa 
Gataia 

pleacă 
pleacă 

sosesce 
sosesce 

612 
424 

1150 
1010 

5O8 
34Ö 

1 0 ~ 
815 

c 
ci 

1103 
Olà 
554 
359 

3IO 
42O 

" 9 Î 9 -

102Ş 
717 
827 

pleacă 
sosesce 

Voitec 
Verşeţ 

sosesce 
pleacă 

704 
554 

001 
452 

1230 
1120 

1023 
952 

502 
631 

201 
152 
403 

349 
547 

1 935 
1915 

350 
4 ~ 
605 

sosesce 
sosesce 
sosesce 
sosesce 
picacă 
pleacă 
pleacă 
pleacă 

Gataia 
Buziaş 
T.-Cubili 
Panciova 
Panciova 
T.-Cubiti 
Buziaş 
Gataia 

pleacă 
pleacă 
pleacă 
pleacă 

sosesce 
sosesce 
sosesce 
sosesce 

~Tl03 
152 
901 
217 
952 

1023 1235 

605 
4I8 
30Ö 
4ÖT 

547 
340 

434 
504 

1033 
11ÖÖ 

837 
907 

picacă 
sosesce 

Verşeţ 
Iasenova 

sosesce 
pleacă 

fr« 
505 

447 
4Ţ5 

1115 
1043 

1046 
1 1 « 

1 255 
3O6 

sosesce 
sosesce 
pleacă 
pleacă 

Oraviţa 
Anina 
Anina 
Oraviţa 

pleacă 
pleacă 

sosesce 
sosesce 

1105 
22Ş 

510 
1046 

SIC 
550 

1105 
1144 

913 
954 

pleacă 
sosesce 

Iasenova 
Baziaş 

sosesce 
picacă 

450 
404 

4O5 

323 
1037 

955 J 
O b s e r v ă r i : Oarele, ce stau de a stânga staţiunilor, să se citească de sus în jos; iar cele ce stau 

de a dreapta de jos în sus. Timpul dela 6 oare dimineaţa pană la 5 oare şi 59 minute sara este însemnat cu 
sublinierea minutelor. Or. Os. Ex.=Trenul Orient-Osteîide-Expres, A.=Tren accelerat, P .=Tren de persoane 
M.=Tren mestecat. 




